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Nu este un ideal atotcuprinzător, filosofic conştientizat şi argumentat în 

calitate de perspectivă, care ar inspira străduinţele practice pentru a 

perfecţiona formele vieţii. Vechea utopie, punând accentul pe 

transformarea fericită a lumii cu ajutorul ştiinţei şi tehnicii, a suferit eşec. 

Utopia nouă nu s-a produs. Se crează impresia, că societatea se 

pregăteşte să se obişnuiască cu imperfecţiunea existenţei pe pământ, iar 

filosofia – se lipseşte de metafizică şi tendinţa către transcendent. Oare 

aceasta este menirea filosofiei în lumea, care nu doreşte să se 

desăvârşească, în care nu este loc pentru utopie? Şi poate filosofia să 

rămână productivă, dacă ea refuză să construiască modele ideale a 

omului şi a lumii? Se poate de presupus, că în aceasta, în refuzul 

utopiilor, în pierderea patosului moral-înălţător constă criza filosofiei 

contemporane. Însuşi faptul acestei crize indirect întăreşte gândul, 

conform căreia vitalitatea filosofiei  constă în supravitalitatea 

construcţiilor ei spirituale. Întrebarea despre viitorul filosofiei este 

întrebarea, despre capacitatea ei de-a descoperi din nou viitorul – de a 

formula noi idealuri, noi utopii.  
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Curentul dreptului natural în filosofia germană 
 

Vasilos Vasile, conf. univ. dr., U.T. M. 

 

Drept natural  –  teorie despre un drept ideal, independent de stat, 

drept care ar decurge din raţiunea şi ―natura‖ umană. 
 

Teoria dreptului natural din secolele XVII – XVIII a avut un caracter 

progresist, ea exprima cerinţele burgheziei şi afirma ideea despre 

drepturile naturale ale omului. Doctrina dreptului natural a devenit armă 



 125 

de critică a sistemului feudal. Toate instituţiile vechi erau declarate 

iraţionale şi necorespunzătoare dreptului natural şi pe această bază se 

cerea anularea lor şi crearea unui sistem politic nou. Gânditorii adepţi ai 

teoriei contractului social şi ai doctrinei dreptului natural folosesc unele 

idei pentru a justifica, a legitima o anumită situaţie sau acţiune în 

conformitate cu interesul unui grup social. Juristul german Johannes 

Althusius (1563-1638), de exemplu, afirmând că puterea emană de la 

popor şi că ea este încredinţată doar temporar guvernanţilor, susţine că 

trebuie retrasă atunci când aceştea încalcă sau depăşesc atribuţiile 

conforme dreptului natural sau când dăunează binelui public.  

Teoria dreptului natural capătă o răspândire largă nu numai în Olanda, 

Franţa sau Anglia, dar şi în alte ţări, inclusiv în Germania. Un 

reprezentant al şcolii dreptului natural german a fost juristul Samuel 

Puffendorf (1632-1694). El este unul dintre primii reprezentanţi ai 

doctrinei dreptului natural timpuriu. Concepţiile sale despre societate, 

stat şi drept au fost abordate în opera ―Despre dreptul natural şi 

omenesc‖. Conform opiniei lui Hegel, anume Puffendorf a fost acela care 

a introdus dreptul natural şi dreptul internaţional. El a încercat să adopte 

învăţătura despre dreptul natural la condiţiile specifice ale Germaniei. 

Puffendorf este mult influenţat de Grotius, Hobbes şi Spinoza. În 

învăţătura lui observăm o încercare de a sintetiza ideile acestor trei mari 

gânditori. Din cele trei izvoare ale dreptului natural semnalate de Grotius 

– instinctele sociale, raţiunea umană şi voinţa socială – principalul izvor 

sunt, în opinia lui Puffendorf – instinctele sociale. Concomitent el 

atribuia un deosebit rol şi raţiunii umane, deoarece, afirma el, omul este o 

fiinţă raţională şi numai în astfel de calitate se poate conduce de anumite 

reguli. Toate regulile dreptului natural reiese din astfel de instincte ca 

tendinţa spre libertate, spre autoconservare, etc. Dar, spre deosebire de 

Hobbes, Puffendorf consideră că nu ―războiul tuturor contra tuturor‖ cu 

contradicţiile şi conflictele interne acestei situaţii, ci înţelegerea generală 

dintre oameni, ce se află la temelia dreptului natural, predomină în lume. 

Astfel, dreptul natural în înţelesul lui Puffendorf apare ca o etică socială 

universală, normele căreia trebuieau să regleze comportamentul tuturor 

oamenilor, indiferent de grad, bogăţie, apartenenţa de stat şi convingerile 

politice. O aşa viziune asupra dreptului natural reiese, după părerea lui 

Puffendorf, din faptul, că toţi indivizii, fără excepţie, au ceva ce îi uneşte 
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– tendinţa spre viaţă comună cu alţi oameni, deoarece omul de unul 

singur nu poate exista. 

În doctrina despre stat şi drept Puffendorf, ca şi alţi reprezentanţi ai 

şcolii dreptului natural, vorbeşte despre starea naturală a omului. În aşa 

condiţii nu există războaie, aici nu există forţă de constrângere. 

Puffendorf respinge în principiu teoriile medievale de formare a statului 

– patriarhală şi teologică. Particularitatea de bază a puterii de stat, după 

părerea lui, este supremaţia, independenţa şi nemărginirea ei. Purtătorul 

puterii supreme nu este răspunzător pentru acţiunile sale, el stă mai sus 

decât legile şi nu se supune lor. Destinaţia statului este de a asigura şi 

garanta ordinea şi liniştea între oameni.  

Statul lui Puffendorf recunoaşte personalitatea. Voinţa statului este 

formată în rezultatul unirii voinţei mulţimii, care apare şi în contractul 

social ca o voinţă a tuturor membrilor societăţii. Puffendorf declara 

egalitatea morală şi juridică a cetăţenilor şi considera că ambele părţi 

contractante (atât supuşii, cât şi conducătorii) trebuie să fie împovărate în 

măsură egală cu obligaţiuni. Însă el nu admitea nici o împotrivire sau 

nesupunere puterii supreme, celor ce conduc.   

Spre deosebire de Grotius, el nu recunoaşte caracterul pozitiv al 

dreptului internaţional, ci îl socoate numai ca aspect al dreptului natural. 

Tratatele internaţionale sunt respectate numai de aceea, că dreptul natural 

cere respectarea cuvântului dat. 

Un alt continuator al teoriei dreptului natural în Germania a fost 

Christian Thomasius (1652-1728). Lucrarea, în care şi-a expus opiniile 

sale, este ―Bazele dreptului natural al întregului popor‖. Fiind un adept 

al limitării absolutismului, Thomasius pleda pentru distincţia care trebuie 

să se facă între drept şi morală. Morala apare ca un ansamblu de cerinţe 

de comportare în societate care îşi are sediul în individ. Lipsa de raţiune 

naşte ciocniri între drept şi morală. Preîntâmpinarea acestor conflicte se 

poate înfăptui pe două căi: sfatul (povaţa) care provine de la învăţător şi 

ordinul, ce provine de la stat. Sfatul convinge, iar ordinul constrânge. E 

semnificativ faptul, că Thomasius pune morala mai presus ca dreptul. 

Această deosebire are o mare importanţă, deoarece, vorbind despre sfat, 

care aparţine învăţătorului, şi ordin, ce aparţine diriguitorului, Thomasius 

consideră necesar de a scoate sfera spirituală a omului de sub puterea de 

stat. 
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Fiind un credincios convins, Thomasius totuşi îşi pune sarcina de a 

elibera filosofia şi statul de la influenţa religiei pe baza argumentului 

despre universalitatea raţiunii. Statul nu trebuie să susţină o religie sau 

alta, el trebuie numai să asigure orice credinţă de la violenţă. Puterea 

diriguitorilor nu are o provenienţă divină. Caracter divin are numai 

ordinea legală ca atare, dar nu şi puterea unui principe aparte.  

Un adept al teoriei dreptului natural a fost şi Christian Wolff (1679-

1754), filosof german, profesor la Universitatea din Halle. A fost un 

adept al absolutismului iluminat şi în lucrarea „Dreptul natural, studiat 

prin metoda ştiinţifică‖, Wolf în forme modeste apără tezele 

fundamentale ale teoriei dreptului natural. Scopul statului, după el, este 

realizarea „binelui general‖. Oamenii în stat sunt egali de la natură, de 

aceea ei au drepturi egale. Wolf era încredinţat că sub tutela unui monarh 

înţelept şi învăţat cetăţenii îşi pot manifesta calităţile sale individuale, pot 

fi fericiţi. Consideră că puterea absolută a monarhiei, pentru a nu evolua 

în tiranie, trebuie mărginită prin legi. Statul trebuie să se bazeze pe 

dreptul natural, dar totodată el concentrează în mâinile sale întreaga 

putere. Statul nu permite împotrivirea păturilor asuprite orânduirii 

existente. Prin metode violente acest stat rezolvă orice contradicţie şi 

stare conflictuală din societate. 

Secolul al XVIII-lea, în domeniul vieţii spirituale, a adus cu sine 

revoluţia ştiinţifică, confirmarea concepţiei raţionaliste ca o expresie a 

conştiinţei teoretice a clasei burgheze. S-a început iluminarea minţilor 

oamenilor. Acest proces este cunoscut în istorie sub denumirea de 

Iluminism. Gânditorii care s-au impus în acele circumstanţe se numeau 

iluminişti. Iluminismul s-a manifestat mai accentuat în Italia şi în Franţa.  

Ideea dominantă a iluminismului este raţiunea. Pentru iluminişti 

aceasta însemna că există câteva adevăruri eterne, clare şi evidente, 

accesibile pentru orice om în orice epocă. Se punea accentul pe 

posibilitatea minţii umane să cunoască adevărul, să pătrundă în esenţa 

lucrurilor. Concomitent în noţiunea „raţiune‖ era prezentă convingerea că 

natura, inclusiv şi natura omului, este organizată „raţional‖ şi poate fi 

cunoscută raţional.  

Filosoful, scriitorul şi criticul literar german, reprezentant al 

iluminismului moderat Iohann Gottfried Herder (1744-1803), susţine 

că în istore, la fel ca şi în natură, totul se dezvoltă potrivit unor legi 

obiective din anumite condiţii naturale. Istoria omenirii urmează aceeaşi 
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lege de dezvoltare a naturii care înaintează de la lumea anorganică la cea 

organică până la om, spre a-l conduce pe acesta la realizarea adevăratei 

sale esenţe. Herder scria: ―Dacă istoria omenirii este o continuare a 

istoriei naturii, apoi, evident, natura a determinat arena istoriei umane şi a 

contribuit la dezvoltarea ei‖. Filosofia istoriei lui Herder este bazată pe 

ideea că omenirea în dezvoltarea sa în mod legic ajunge la umanism, 

adică la folosirea autonomă a forţelor date omenirii pentru perfecţionarea 

raţiunii, moravurilor şi pentru influenţa pozitivă reciprocă a indivizilor. 

Evoluţia istoriei, după Herder, elucidează că umanitatea s-a dezvoltat 

spre bine. S-a redus numărul faptelor urâte, lipsite de sens, începe să 

domnească raţiunea şi dreptatea.             

Prin marele gânditor german Immanuel Kant (1724-1804), filosofia 

începe o nouă epocă. Prin el se reafirmă faptul că fundamentul dreptului 

este în om, iar omul trebuie astfel respectat în libertatea sa. Tezele cele 

mai importante sunt expuse în lucrările „Spre pacea eternă‖ (1795), 

„Principii metafizice ale teoriei dreptului‖ (1797), „Conflictul între 

facultăţi‖. La baza apariţiei statului se află contractul social, statul de 

drept admite egalitatea, libertatea, independenţa fiecărui individ ca 

cetăţean.  

Sub influenţa ideilor Iluminismului şi a şcolii dreptului natural, care 

au pus baza individualismului, s-au format următoarele principii 

fundamentale ale concepţiilor social-juridice ale lui Kant: fiecare 

personalitate posedă destoinicie desăvârşită, valoare absolută; 

personalitatea nu poate fi o unealtă de înfăptuire a diferitor planuri, chiar 

a celor mai blagorodnice ale binelui general; omul este subiectul 

conştiinţei morale ce se deosebeşte de natura înconjurătoare şi, în măsura 

posibilităţilor, trebuie să se conducă de legea morală; această lege este 

apriorică şi nu este supusă şi expusă diferitor influenţe externe şi de 

aceea este absolută. 

Kant defineşte dreptul natural ca „amsamblul conditiilor, graţie cărora 

preferinţa arbitrară a fiecăruia se poate armoniza cu preferinţa arbitrară a 

celorlanţi în cadrul unei legi universale de libertate‖. Aşadar dreptul 

natural este alcatuit din reguli pe care raţiunea le recunoaşte ca valabile 

în mod a priori, adica independent de orice realizare concretă. De 

exemplu, spune Kant, nu este necesar să constat prin experienţă, într-un 

număr de cazuri, că trebuie să repect părinţii sau că nu trebuie să fac 



 129 

altora ceea ce nu îmi place să mi se facă mie, validitatea acestor reguli 

fiind sesizată dintr-o dată, în mod raţional.  

După Kant, dreptul se împarte în particular – reglează şi examinează 

relaţiile dintre persoanele particulare şi public – reglează relaţiile dintre 

grupele sociale, dintre om şi societate. Problema de bază a dreptului 

particular este proprietatea. După Kant, baza societăţii civile de drept o 

formează anume proprietatea privată.  

Fiind considerat unul din părinţii teoretici ai statului de drept, Kant 

lansează ideea că punctul iniţial al dezvoltării societăţii este munca, şi 

apoi diviziunea socială a muncii. Un moment de depăşire a „stării 

naturale în plan moral‖ a fost „obştea etică‖, reprezentată de biserică sau 

un tip anume de filosofie religioasă, care a devenit un instrument necesar 

de cimentare şi perfecţionare a comunităţii umane. Chiar dacă statul pare 

a avea o natură contractuală, totuşi acesta e un stat ce există apriori în 

raţiunea umană. După Kant, afirmarea unei societăţi civile echitabile nu 

poate fi realizată de o dezvoltare inconştientă a omenirii, ea va fi un 

rezultat al activităţii raţionale. Statul de drept presupune lichidarea 

tuturor formelor de dependenţă personală, asigurarea libertăţilor 

individuale a tuturor cetăţenilor, combinarea armonioasă a libertăţii 

individuale cu legile, care au aceiaşi influenţă asupra tuturor membrilor 

societăţii.  

La baza ideilor lui Kant sunt plasate valorile morale. În 

comportamentul său omul trebuie să se conducă doar de conţinutul 

legilor morale. Aceste legi filosoful german le defineşte ca „imperativ 

categoric‖. „Imperativul categoric‖ este o lege morală universală, la care 

toţi oamenii trebuie să se supună. Legea morală supremă îi indică fiecărui 

cetăţean – „acţionează aşa, încât comportamentul tău să poată servi 

model al legităţii universale‖.  

„Contractul social‖ este apreciat de filosoful german, ca document 

adoptat de oameni morali pregătiţi, conştienţi, de aceea puterea de stat nu 

trebuie să-i considere ca o „masă‖ de indivizi ce nu pot conduce, ce nu 

pot alege orientarea corectă a comportării.  

În concepţia lui Kant, scopul statului este de a apăra şi a dezvolta 

drepturile inalienabile ale cetăţeanului. Statul, după Kant, apare în 

rezultatul înţelegerii între oameni, pe care Kant o numeşte tratat primar. 

În urma acestei înţelegeri toţi şi fiecare în parte renunţă la libertăţile 

naturale, pentru a se folosi de libertate în calitate de membru al statului. 
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Kant apreciază statul ca o formaţiune din mai mulţi sau mai puţini 

oameni, care se găsesc sub acţiunea dreptului. Scopul statului nu este 

fericirea cetăţenilor, ci triumful ideilor de drept. Crearea statului este o 

cerinţă a imperativului categoric.  

Astfel, modul specific de interpretare a dreptului natural de către 

Kant, a justificat şi remarca făcută de filosoful italian G. Del Vecchio că, 

prin Kant, se sfârşeşte şcoala dreptului natural şi începe şcoala dreptului 

raţional. Dreptul natural devine drept raţional. 
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Ştiinţa astronomică şi optica în sec. al XVIII-lea 
 

Vasile Vasilos, conf. univ. dr., U.T.M.   

 

În domeniul astronomiei, în secolul al XVIII-lea, cercetările încep a 

fi efectuate de specialişti. Acesta este stadiul în care are loc acumularea 

rapidă de rezultate. Lucrările se vor efectua, în principal, în centre 

importante. Unele state destul de dezvoltate ca Franţa, Anglia, Germania 

au asigurat savanţilor lor mijloace materiale suficiente, precum şi o 

continuitate devenită necesară pentru punerea în valoare a datelor 

experimentale. Exercitând astronomia matematică, majoritatea 


